

7.5  
SUNDAY  
撒母耳記下  
10:1-19

亞捫人的領袖對哈嫩王說：「你以為大衛派這些人來是為尊敬先王、向你表示哀悼嗎？當然不是！他派這些人到這裏來是要偵察這城的虛實，好征服我們！」哈嫩就逮捕了大衛派來的使臣，把他們的鬍子剃掉一半，把他們的衣服從臀部割斷，然後驅逐他們出境。這些人受辱，覺得很羞恥，不敢回去。大衛聽到這事，就叫人通知他們留在耶利哥，等鬍子長長了再回來。（撒下10:3-5）

## 偏見誤大事

台語有句俗諺「好心互雷嘍」（好心沒好報之意），大衛王就遇到了這種情況。他聽說亞捫王拿轄過世，主動派使臣去慰喪，表明以色列願意和亞捫人維持友好關係。繼任者哈嫩王卻對以色列抱有偏見，一口咬定這些人是假借弔喪之名，行窺探之實謀，並且毫不留情羞辱了大衛的使臣。這其實也是宣戰的信號，戰爭從此掀起。

台灣在1947年228事件發生後，有許多地方成立「228事件處理委員會」，希望可以協助政府處理動亂所引起發的不安與對立。國民政府卻不這樣想，一心想要掌握至高權力，排擠異議分子，因此一方面與委員會成員談判，一方面從中國調軍隊來台，並在3月8日軍隊自中國來台登陸後，全面拒絕委員會的提案，從基隆開始厲行大屠殺。

還沒有清楚知道對方來意前，就以「偏見」來斷定對方的意圖，常會使事情變得複雜、難處理。哈嫩的偏見，使他誤判情勢，以為我們得學習在還沒清楚他人的意思時，不要以假設來過度解讀他人意圖，否則可能使我們誤了大事。

## 朱宥勳談課綱中的二二八事件與意識形態轉變



▲攝影／邱國榮

二二八國家紀念館主辦主題講座「二二八之後的我們」，邀請小說家兼文化評論者朱宥勳談「課本（沒）對我們做了什麼」。他表示，文史課綱充滿了政治角力的痕跡，值得認識與省思。（相關報導請至TCNN瀏覽）

賜下和平的上主，求祢賜我智慧來判斷事理、追求和睦，不要助長偏見和仇恨。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

